Bevaringsværdige landskaber og kyster i kommunen skal friholdes for opsætning af solceller og vindmøller.
Produktionen af vedvarende energi fra solceller og vindmøller er en væsentlig kilde til den nødvendige reduktion af drivhusgasserne. Det øger presset på vores landskaber. Derfor er det vigtigt, at etableringen af både solceller og vindmøller respekterer vores natur og landskabelige værdier.
Kære kandidat: Vil du være med til at sikre: 
At kommunen, når den udarbejder den overordnede plan for placering af solcelleparker og vindmøller, baserer sig på grundige analyser af de landskabelige værdier. 
At borger-høringerne gennemføres på et veloplyst grundlag og gives god tid.
At historiske kulturmiljøer, bevaringsværdige landskaber og kyster bliver friholdt for solcelleanlæg og vindmøller og at transporten af energien også tager hensyn til de landskabelige værdier.
At afskærmende beplantning samt placering af teknikbygninger og trådhegn skal indtænkes i energianlæggene fra start og indgå̊ i helhedsvurderingen af den mest hensigtsmæssige placering af det samlede tekniske anlæg.
At solcelleanlæg, der allerede er opført og placeret uhensigtsmæssigt i forhold til landskabsværdierne, nedtages når de er udtjent. Landbrugsarealet skal reetableres, og afskærmende beplantning, teknik bygninger og trådhegn m.m. skal fjernes. 

