Overhold indgåede aftaler 
De fleste ved, at man f.eks. ved køb af hus eller lejlighed orienterer sig i de kommunale planer for at sikre sig, at der ikke er uønskede overraskelser. Det kunne være om der f.eks. er planlagt for et nyt højhusbyggeri i nabolaget. Og så går det simpelthen ikke, at det kræver en videregående uddannelse i forståelse af planlægningsprocesserne og, at vi hele tiden skal være på vagt over for, hvad kommunen nu har gang i for at vide, hvad der er i støbeskeen.
Blandt formålene med at udarbejde kommuneplaner var og er, at offentligheden i videst muligt omfang skal inddrages i arbejdet med udformningen af vores omgivelser. Den færdige kommuneplan er derfor også en slags aftale mellem borgerne og kommunen om, hvordan vores fysiske omgivelser skal se ud og afgørende for vores valg af bolig og kvaliteten af bylivet.
Kommuneplanen er altså ikke blot et udstillingsvindue for uforpligtende visioner - det er et i planloven fastlagt dokument, som borgerne med rimelighed kan forvente bliver efterlevet i den kommunale lokalplanlægning.  
Planloven åbner ganske vist mulighed for gennem en forenklet procedure at ændre kommuneplanen. Der er således ikke noget til hinder for at kommunerne gang på gang udarbejder kommuneplantillæg som tillader at enkeltstående byggerier kan opføres. I tilfælde af mindre dominerende ændringer og byggerier betyder det selvfølgelig ikke noget, men i de tilfælde hvor der er tale om væsentlige ændringer og dominerende byggeri bør tilladelserne ikke kunne gives uden en samlet planlægning i en revideret kommuneplan. Hvad er det så, at der sker ude i virkeligheden? 
Vi ser en meget uheldig udvikling, hvor enkelt-projekter med højhuse og andre store byggerier, planlægning for solcelleparker mm.  pludselig dukker op og nyder fremme, uden at det sker på baggrund af en samlet, transparent planlægning i kommunen. Snarere ser vi, at der er tale om at en developer melder sig på banen med krav om høje bebyggelsesprocenter eller solcellparker.  Højhuse bør planlægges og placeres, hvor de arkitektonisk og skalamæssigt passer ind i bymiljøet. Højhusbyggeri skal ske med omtanke, uden at gå på kompromis med byens historiske værdier, æstetik og skala. Solcelleparker skal holdes væk fra kulturmiljøer og bevaringsværdige landskaber.
Det er svært for borgerne at følge med. Planlov, kommuneplanstrategi, kommuneplan, kommuneplantillæg, lokalplaner, hvordan hænger det hele sammen? Det går simpelthen ikke, at det kræver en videregående uddannelse i forståelse af planlægningsprocesserne og, at vi hele tiden skal være på vagt over for, hvad kommunen nu har gang i. 
Borgerne må kunne stole på, at de aftaler, der er indgået mellem borgerne og kommunalbestyrelsen i kommuneplanstrategien og kommuneplanen overholdes. 
Det skal derfor kun være tilladt at vedtage kommuneplantillæg når der er tale om mindre justeringer af kommuneplanen. Større og omfattende ændringer af en vedtagen kommuneplan bør kun gennemføres i forbindelse med en kommuneplanstrategi, som kommunalbestyrelsen skal vedtage og offentliggøre hvert 4. år. Det vil give borgerne tid til at engagere sig og give deres meninger tilkende.
Vil borgmesterkandidaterne love at overholde den gældende kommuneplan frem til den næste periode?


