UDVIKLING GENNEM BEVARING (2017)
Landsforeningen for Bygnings- og Landsskabskultur (By&Land Danmark) er landets eneste folkelige interesseorganisation for Danmarks fredede og bevaringsværdige bygninger. Landsforeningens formål er at arbejde for at bevare og udvikle vore arkitektonisk og kulturhistorisk værdifulde bygninger, kulturmiljøer og landskaber, samt at øge befolkningens bevidsthed om betydningen af denne kulturarv.
Der er 8.000 fredede bygninger og 357.000 bygninger, der har fået vurderet og registreret deres værdi som bevaringsværdige. Det er kommunerne, der har ansvaret for bevaringsværdige bygninger og staten, der har ansvaret for landets fredede ejendomme.
De fleste af os vil umiddelbart synes, at bevaringsværdige bygninger er væsentlige; de vidner om arkitektur og håndværk, de skaber hyggelige byrum, de fortæller vores historie og de er dejlige at færdes imellem.
Imidlertid opsættes der ofte en falsk modsætning mellem bevaring og udvikling. Mange kommunalpolitikere bliver konfronteret med valget mellem kortsigtede økonomiske kalkuler – et supermarked for en bevaringsværdi bygning – og forfalder alt for ofte til at give ind overfor spekulanter og kortsigtede, økonomiske argumenter.
Men, det betaler sig - også økonomisk - at udvikle gennem fokus på landets fredede og bevaringsværdige bygninger og kulturmiljøer. Flere undersøgelser, bl.a. gennemført af Realdania, har sat pris på den merværdi vor fælles bygningsarv tilfører, både merværdien for den enkelte bygning og merværdien for dens omgivelser. Bevaringsværdige enfamiliehuse har højere værdi, helt op til 30 procent mere end gennemsnittet, og skaber værdi for naboerne; jo flere bevaringsværdige bygninger, jo højere merværdi, helt op til 13 procent, for ikke-bevaringsværdige bygninger og boliger i kommunen.
Målt på bundlinjen skaber bygningsarven værdi: nye borgere betyder flere skatteydere i kommunen, vedligeholdelse sikrer håndværkerne spændende arbejde og turister skaber nye arbejdspladser i lokalområdet.
Der er altså gode grunde til at kommunen udvikler gennem bevaring. Vi håber, at den nye kommunalbestyrelse er sig dette bevidst.



