GEBYR PÅ NEDRIVNING
Nedrivningen af den gamle skole har med rette givet anledning til en masse debat. Det er yderst kritisabelt, at kommunen blot river ned for at spare vedligeholdelsesudgifterne. Skolen kunne være brugt til andre formål og har, siden den blev nedlagt som skole, været et skattet mødested for de lokale ildsjæle. 
Det er desværre ikke første gang vi har oplevet at kommunen giver tilladelse til at nedrive fine, bevaringsværdige bygninger. Hver gang det sker, efterlader det store ar i byen eller landsbyen, som det er meget svært at udfylde. Nedrivning af bevaringsværdige bygninger betyder, at vi kører vores fælles historie på lossepladsen!
Vi har brug for det modsatte. Vi skal styrke mulighederne for at vedligeholde de bevaringsværdige bygninger. Det skal vi gøre gennem støtte fra byfornyelsesmidlerne. Her må kommunen mere på banen. Der bør ikke gives kommunalt tilskud til nedrivning af bevaringsværdige bygninger. Samtidig foreslår By & Land at kommunen og ejeren, hver gang der gives tilladelse til nedrivning af en bevaringsværdig bygning, indbetaler en ”afgift” til en kommunal byfornyelsesfond. Hvis bygningen er kommunalt ejet betales dobbelt afgift. 
En sådan afgift vil lægge en dæmper på antallet af tilladelser til nedrivning af bevaringsværdige bygninger og, i de tilfælde, hvor en nedrivning er uundgåelig, tilføje byfornyelsesfonden midler, der i stedet kan anvendes som tilskud til istandsættelse.
Kan vi få at vide, hvad kandidaterne for Borgerlisten mener om By & Lands forslag?

